

# 株洲市司法行政系统 大力优化法治化营商环境

通讯员 刘斌 张谧安

今年1季度,株洲市司法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在株洲市委市政府领导、市人大及其常委会监督和社会各界支持下,自觉扛起优化法治化营商环境的政治责任,高度重视,积极作为,结合自身职能,深入贯彻落实省市优化营商环境工作部署,为打造制造名城、建设幸福株洲提供了有力法治保障。

## 强化规范公正文明执法

进一步加强行政执法监督,促进严格规范公正文明执法,优化法治化营商环境。3月23日下午,在市政府举行特邀行政执法监督员聘任仪式,受聘的30名特邀行政执法监督员为株洲市首批行政执法监督员,均从各领域、各行业择优选聘。涵盖企业、商会协会、律师和重点执法领域负责法制工作的代表,标志着该市特邀行政执法监督员制度的正式确立。通过特邀行政执法监督员队伍,加强对重点领域行政执法行为的监督,助力全



组织召开涉企案件听证会。

面推进依法行政,建设法治政府、优化法治化营商环境。

## 严格规范性文件管理

今年第1季度,市司法局规范性文件管理科共审查涉及

优化营商环境的文件和常务会议题17个,包括《中国(株洲)跨境电子商务综合试验区实施方案》等3个市政府(办)规范性文件;《株洲市加强项目策划和转化工作方案》(试行)等两个两办文件;《株洲市打好发展“六仗”总体方案》等10个政府常务会议题;《株洲市人力资源和社会保障领域涉企轻微违法行为不予行政处罚清单》等两个部门规范性文件。

## 大力开展 走基层·惠民生活

聚焦基层群众身边关切事,株洲市县两级司法局大力开展“走基层·惠民生活”活动。炎陵县司法局通过列出任务单、推进单和成绩单,推动主题活动落实落地;荷塘区司法局打通为民服务“最后一公里”,把一张张实事清单变成群众幸福

账单;石峰区司法局成立惠民生领导小组,由局领导带队,分赴18个乡镇、86个村(社区)、12所学校开展惠民生活活动;茶陵县司法局采取请进来的方式,召开村、乡镇征求意见座谈会,开门纳谏、问需于民、广征良策;天元区司法局依托微信公众账号、微站点、微直播、党群服务中心等“三微一中心”,发放宣传资料3000余份,广泛听取基层群众的法治需求,收集整理问题130余个、需求1600余条,进行逐一解答,提供有效法律服务。

## 充分发挥行政复议功能

始终坚持将行政复议作为服务党委政府中心工作的重要手段,注重通过行政复议助推全市优化营商环境、工程项目建设、市域治理现代化等工作。今年1季度,株洲司法行政部

门共受理行政复议申请案件38件,其中涉企案件8件,涉案金额近亿元,已审结3件(维持1件、撤回1件、告知1件);涉及征地拆迁案件4件,涉及行政处罚1件,均在审理中。

## 完善多元化纠纷解决机制

一是有序加强调解组织建设。按照株洲市司法局、市中院、市工商联下发的《关于进一步推进商会、行业协会调解工作的实施意见》,积极发挥商会、行业协会等调解优势,指导商企协调解组织建设,指导商企协调解组织做好调解工作,构建和完善全市民营经济领域纠纷多元化解机制。二是有效化解涉企矛盾纠纷。充分发挥各级人民调解组织特别是商企协调解组织的作用,进一步整合调解工作力量,形成工作合力,切实化解好涉企矛盾纠纷。一季度共化解合同纠纷142件,生产经营纠纷32件,营造了良好的社会环境,护航了经济社会发展。

## 充分发挥政府法律顾问 参谋助手作用

为促进市政府科学、民主、依法决策,优化法治化营商环境,提升法治政府建设能力。株洲市在市政府常务会上增设市政府法律顾问固定席位。2023年3月28日,市第十六届人民政府第二十七次常务会议首次邀请市政府法律顾问全程列席参与,征询市政府法律顾问关于重大行政决策事项的意见建议。2022-2025年度市政府法律顾问之一、湖南誉翔律师事务所律师合伙人韩锋律师在会上对相关重大行政决策事项一一发表了专业成熟的法律意见建议,赢得了市领导的认可和肯定。



解答群众法律难题。

# 在走访中听诉求 在服务中解难题

本报讯(湖南法治报全媒体记者曾金春 通讯员刘斌张谧安)近年来,株洲政法系统围绕市场主体面临的热点、难点和痛点问题,切实将服务保障作为重要工作来抓。全市政法机关多次组织专题会议,研究谋划具体举措,主要领导深入企业走访调研,看生产、问经营、听意见,在交流中增进共识,在走访中倾听诉求,在服务中破解难题。

株洲市公安局推进园区警务,研究出台《园区治安风险隐患排查重点问题清单》30条,出动警

力1412人次,落实法治护航“项目警官”50名,集中排查规模企业320家,走访检查企业890家次,有效堵塞安全漏洞,维护了产业园区单位企业、员工正常的生产生活秩序。

“企业对于法定节假日员工的待遇问题,应如何处理?”“涉及住房公积金缴付,企业面临哪些常见的法律风险点?”在一场法治讲堂上,一民营企业管理人员不时提出自己关心的法律问题。在株洲,这样的法治互动屡见不鲜。

截至目前,株洲组织法律

专家深入企业、园区,通过疑难会诊、专题研究、集体授课等方式为企业开展法治体检400余次,提供法律咨询800余次,解答涉法问题300余条,提出法律风险防控建议1000余条,为1400余名企业员工进行了法治培训。

一项项高效有力的举措,规范企业发展秩序,保障了市场主体公平有序参与市场竞争,营造了助商、亲商、安商、护商、惠商、爱商环境,企业在株洲大地健康成长有了更加优渥的滋润土壤。



株洲市检察院邀请企业职工代表参加“检察开放日”活动。